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Einladung und Grußwort des Landesvorsitzenden

Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Kolleginnen und Kollegen,

ich freue mich, Sie im Namen des gesamten Landesvorstands Schleswig-Holstein zu unserer 
diesjährigen Landesarbeitstagung am 20. September 2023 nach Neumünster einladen zu können.

Wir hoffen, dass wir auch für diese Arbeitstagung Themen gefunden haben, die für Sie alle interessant 
sind und Ihnen helfen werden, den Anforderungen, die die tägliche Arbeit an Sie stellt, gerecht zu 
werden. Wie Sie es von den vorherigen Landesarbeitstagungen gewohnt sind, wollen wir uns auch 
diesmal dem breiten Aufgabenspektrum der Finanzbuchhaltung beschäftigen.

Nach den Jahren mit Verwahrentgelten ist der Anlagenzins für Festgelder wieder auf dem Weg nach 
oben. Nachdem die Einlagensicherung für die Kommunen vor einigen Jahren außer Kraft gesetzt 
wurde, ist es in der Zeit steigernder Zinsen umso wichtiger, dass wir sichere Anlagenformen finden. 
Diesem Thema werden wir uns bis zur Mittagspause widmen.

Im Anschluss an die Mitgliederversammlung steht dann das Thema Digitalisierung der Vollstreckung 
auf unserer Agenda.

In der umfangreichen Fachausstellung spiegelt sich das breite Aufgabenspektrum der Finanzbuch-
haltungen wieder. Wir freuen uns, dass wir in diesem Jahr auch wieder viele ausstellende Firmen 
gefunden haben, die Ihre Fragen beantworten aber auch bei der Lösung der individuellen Probleme in 
unserer täglichen Arbeit behilflich sein können.
Nutzen Sie bitte auch dieses Angebot zu Beginn und auch in den Pausen unserer Tagung.

Nicht zuletzt bietet die Landesarbeitstagung wieder vielfältige Gelegenheiten, neue Kontakte zu 
knüpfen, aber auch bestehende zu intensivieren und Erfahrungen auszutauschen.
Wir hoffen, dass Ihre Arbeitgeber bzw. Dienstherren Ihnen die Teilnahme an unserer Tagung 
ermöglichen.

Zum Schluss noch ein kurzes persönliches Abschlusswort. Am 01.August 2024 werde ich meine aktive 
Arbeitslaufbahn beenden und in die Rentenphase eintreten. Nach insgesamt 23 Jahren beende ich 
dann auch meine Vorstandsarbeit im Fachverband der Kommunalkassenverwalter Schleswig-
Holstein e.V. .
Ich würde mich sehr freuen, wenn ich mich dann von sehr vielen vertrauten Mitgliedern verabschieden 
kann. Nehmen Sie sich also die Zeit und besuchen Sie unsere Landesarbeitstagung.

Von unserer Seite haben wir jedenfalls alles Mögliche getan, um Ihnen allen eine informative 
Landesarbeitstagung zu präsentieren.

Ihr / Euer

Karl-August Petersen

Landesvorsitzender des Fachverbandes der Kommunalkassenverwalter
Landesverband Schleswig-Holstein e.V.
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Grußwort des Ministerpräsidenten

Die wirtschaftlichen und gesamtgesellschaftlichen Folgen des völkerrechtswidrigen Angriffskrieges 
Russlands auf die Ukraine wirken sich auch auf die öffentlichen Haushalte aus. Zwar führt die hohe 
Inflation dazu, dass die Erträge der Kommunen aus Steuern und aus dem kommunalen 
Finanzausgleich deutlich steigen. Doch dem stehen erhöhte Aufwendungen gegenüber, nicht zuletzt 
bei Energielieferungen und bei Waren und Dienstleistungen, die von den Energiepreisen abhängig 
sind. Gleichzeitig hat sich das Zinsmarktumfeld stark verändert. Für die Kommunen kommt es deshalb 
darauf an, steigende Erträge und steigende Aufwendungen in einem angemessenen Gleichgewicht zu 
halten.

Die Ausgangssituation der meisten Kommunen im Land stimmt mich zuversichtlich. Vielerorts konnten 
Jahresüberschüsse erwirtschaftet werden, aufgelaufene Defizite wurden oft deutlich – wenn nicht gar 
vollständig – abgebaut, viele Kommunen sind liquide. Einen geringeren Bestand an Kassenkrediten 
als derzeit konnten wir zuletzt im Jahr 2003 verzeichnen.

Der Fachverband der Kassenverwalter stellt sich den beschriebenen Herausforderungen und 
unterstützt seine Mitglieder sowie nicht zuletzt auch die Landesregierung bei der Fortentwicklung der 
kommunalhaushaltsrechtlichen Vorschriften. Ihrer diesjährigen Landesarbeitstagung wünsche ich 
daher herzlich einen erfolgreichen Verlauf.

Ihr

Daniel Günther
Ministerpräsident
des Landes Schleswig-Holstein
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DATEV eG
Obere Kanalstraße 2 - 4
90329 Nürnberg

CSG Systems GmbH
Haderslebener Straße 19a
25421 Pinneberg

Dataport
Altenholzer Straße 10 - 14
24161 Altenholz

Deutsche Kreditbank AG
Gablenzstraße 9
24114 Kiel

Schiller Software
Poststraße 34
35080 Bad Endbach

Axians Infoma GmbH
Hörvelsinger Weg 17
89081 Ulm

CAPVERIANT GmbH
Parkring 28
85748 Garching

cukoo GmbH
Lützner Straße 77-79
04177 Leipzig

Eurobond-Sales AG
Flinger Straße 11
40213 Düsseldorf

HESS Cash Systems GmbH & Co. KG
Niederlassung Bremen
Berliner Freiheit 14
28327 Bremen

komuno GmbH
Hedderichstraße 108
60596 Frankfurt am Main

mps public solutions GmbH
Maria Trost 1 
56070 Koblenz
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Grußwort des Bundesvorsitzenden

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

im letzten Jahr konnten wir eine sehr erfolgreiche Bundesarbeitstagung in Potsdam erleben. Die 
Freude des Wiedersehens und die diversen Möglichkeiten des fachlichen Austausches beherrschten 
die Tagung. Wer in Potsdam dabei, wird sich gern daran erinnern. In diesem Jahr ist der Verband noch 
näher bei Ihnen. Ihr Landesverband bietet Ihnen mit der Landesarbeitstagung ein wichtiges Forum.
Am 20. September 2023 veranstaltet Ihr Landesverband seine erste Landesarbeitstagung und 
Mitgliederversammlung als eingetragener Verein. Damit kommt Ihnen als Mitglied und dem von Ihnen 
gewählten Landesvorstand ein hohes Maß an Verantwortung für die Geschicke des Fachverbandes 
der Kommunalkassenverwalter in Schleswig-Holstein und darüber hinaus zu. Alle Landesverbände 
gehen diesen Weg. So entsteht ein Verbandsteam, dass es uns gemeinsam ermöglicht, die Attraktivität 
unseres Fachverbandes in den kommenden Jahren durch Konzepte für die fachliche Aufstellung und 
die Optimierung der Fortbildungsarbeit auf allen Ebenen auszubauen, um allen Mitgliedern ein 
gleichbleibendes und hochwertiges Angebot zu unseren Kernthemen machen zu können. Mit diesen 
Zielen habe ich mich im letzten Jahr noch einmal um den Bundesvorsitz beworben. Ich freue mich über 
das Vertrauen, dass mir mit der Wiederwahl ausgesprochen wurde und die weitere Arbeit im Sinne des 
Verbandes.
Das Thema „Digitalisierung der öffentlichen Verwaltung“ ist aus unseren Veranstaltungen nicht weg zu 
denken.  Die Erwartungen unserer Bürgerinnen und Bürger sind Treiber der digitalen Transformation 
der öffentlichen Verwaltung. Es ist unbestritten, dass wir bei diesem Thema schneller, vor allem 
planvoller und nachvollziehbarer vorankommen müssen. Die Bürgerschaft will Ergebnisse sehen, die 
verständlich und einfach die Inanspruchnahme öffentlicher Dienstleistungen ermöglichen. 
Nutzerfreundlichkeit und Orientierung an den Bedürfnissen der Menschen vor und hinter dem 
Schreibtisch bestimmen den Erfolg. 
Die Kommunalkasse ist bei dieser Entwicklung ein wichtiger Akteur. Zwei von drei Leistungen, die wir 
für die Bürgerinnen und Bürger erbringen, stehen in Verbindung mit einem Bezahlprozess. 
Zahlungsverkehr ist die Kernkompetenz der Kommunalkasse, nicht des fachlich für die Leistung 
zuständigen Bereichs. Es bedarf einiger Überlegungen an unseren Schreibtischen, damit die 
elektronische Bezahlung nicht als Raumschiff im Internet startet und in unserer Kasse mit dem 
Pferdefuhrwerk ankommt. Sie und ich leisten mit unserer täglichen Arbeit einen wesentlichen Beitrag 
zum Gelingen der Modernisierung. Bringen auch Sie sich sein!
Liebe Kolleginnen und Kollegen in Schleswig-Holstein, ich grüße Sie ganz herzlich, auch im Namen 
des Bundesvorstandes. Ich bin überzeugt, dass Sie in Neumünster eine hervorragende Tagung 
erleben werden. Schließlich können wir uns wieder zu persönlichen Gesprächen treffen. Wir können 
die Stärke unseres Fachverbandes beim Zusammenbringen von Menschen zu den Themen der 
Kommunalkasse in vollen Zügen erleben. Nutzen Sie diese Stärke. Betrachten Sie es auch als 
Einladung und Aufruf zum Mitmachen. 
Ich wünsche Ihnen schon jetzt interessante und wertvolle Stunden bei Ihrer Landesarbeitstagung 2023 
und danke Ihrem Landesvorstand für die hervorragende Arbeit in Schleswig-Holstein. 

Ihr 
Dietmar Liese
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Grußwort des Oberbürgermeisters Neumünster

Sehr geehrte Damen und Herren,

Informationsaustausch, Weiterbildung, Motivation, verbunden mit guten Gesprächen in netter 
Atmosphäre - dies alles erwartet Sie auf der Landesarbeitstagung des Fachverbandes der 
Kommunalkassenverwalter Schleswig-Holsteins 2023 hier in Neumünster. 

Auf Vorträgen und Präsentationen erfahren Sie Neuerungen und Wissenswertes für Ihren täglichen 
Arbeitsbereich, von der Praxis für die Praxis. Neueste Informationen aus dem Innenministerium, 
Fragen zu liquiden Mitteln und ein Erfahrungsbericht über die Standard-X-Amtshilfe sowie 
Prozessdigitalisierung stehen unter anderem auf der Tagesordnung.

Sie als Kommunalkassenverwalterin und Kassenverwalter erfüllen wichtige Aufgaben, Sie sind die 
Verwalter der Geldwirtschaft. Eigenschaften wie absolute Vertrauenswürdigkeit und den „Blick fürs 
Ganze“ zeichnen Sie aus. Ohne Sie wäre der stete Fortschritt in der Vereinfachung der 
Verwaltungsmodalitäten nicht möglich.  Umso wichtiger ist der Austausch auf dieser Tagung, bei der 
nicht nur der reine fachliche Informationsaustausch im Vordergrund steht, sondern auch die 
Möglichkeit, mit anderen Kollegen ins Gespräch zu kommen.

Ich wünsche Ihnen nicht nur eine interessante und ergebnisreiche Veranstaltung in unserer lebens- 
und liebenswerten Stadt Neumünster.  

Tobias Bergmann
Oberbürgermeister
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Tagesordnung

(für 2 Jahre)









Tagungsablauf
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Hinweise zum Datenschutz

Liebe Teilnehmer*innen, liebe Gäste der Landesarbeitstagung 2023!

Wir möchten darauf hinweisen, dass während der Landesarbeitstagung am 20. September 2023 in 
Neumünster Fotoaufnahmen gefertigt werden könnten.

Diese Aufnahmen wollen wir für die Zwecke der Berichterstattung und Mitgliederwerbung verwenden. 
Dazu werden wir ausgewählte Aufnahmen im Nachgang in diversen Medien, wie zum Beispiel auf der 
Internetseite des Fachverbandes (www.kassenverwalter.de), der Kommunalen Kassenzeitschrift 
(KKZ) oder sonstigen Printmedien (z.B. Imagebroschüre) veröffentlichen. Eine Weitergabe von 
Fotografien an Dritte erfolgt nicht.

Dies gestattet uns Art. 6 Abs. 1 [f] der Datenschutzgrundverordnung (DSGVO). Sie besuchen eine 
größere und öffentliche Veranstaltung auf Einladung. Unser berechtigtes Interesse besteht darin, 
unsere Mitglieder und die Öffentlichkeit über die Aktivitäten unseres Fachverbandes zu informieren, 
das Interesse an der Verbandsarbeit auszuweiten und neue Mitglieder für den Fachverband zu 
gewinnen. Das Interesse der Teilnehmer an der Landesarbeitstagung schließt die Erwartungshaltung 
an eine nachfolgende Dokumentation u. a. mit Fotografien ein.

Wir gehen deshalb davon aus, dass aus Ihrer Sicht keine generellen Gründe gegen die Fertigung von 
Fotoaufnahmen und die Verbreitung zu den beschriebenen Zwecken sprechen. Insbesondere auch 
deshalb, weil bei der Anfertigung der Fotografien die datenschutzrechtlichen Vorgaben strikt 
eingehalten werden.

Datenschutzrechtlicher Verantwortlicher i. S. des Art. 4 Nr. 7 DSGVO ist:
Fachverband der Kommunalkassenverwalter, 
Landesverband Schleswig-Holstein e.V.
c/o Karl-August Petersen
Amt Eiderstedt
Welter Straße 1
25836 Garding

vertreten durch den Vorstand
Landesvorsitzender und Landesgeschäftsführer, Karl-August Petersen
Stellvertretender Landesvorsitzender, Marian Szymczak
Landesschatzmeisterin, Sylvia Bachmann

Kontaktmöglichkeiten:
E-Mail: datenschutz@kassenverwalter.de
Zusätzliche und vollständige Datenschutzinformationen nach Art. 13 und 14 DSGVO finden Sie auf 
der Internetseite des Landesverbandes Schleswig-Holstein unter sh.kassenverwalter.de/.

mailto:datenschutz@kassenverwalter.de
https://sh.kassenverwalter.de/
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Der Vorstand - so erreichen Sie uns

  Der Vorstand – so erreichen Sie uns

Karl-August Petersen
Landesvorsitzender und KHR-Ausschuss
Amt Eiderstedt
Welter Straße 1, 25836 Garding
Telefon: 04862 / 1000341
Fax: 0431 / 9886644005
E-Mail: karl-august.petersen@kassenverwalter.de
 

Marian Szymczak
Stellvertretender Landesvorsitzender
Hansestadt Lübeck
Buchhaltung und Finanzen
Fleischhauerstraße 20, 23539 Lübeck
Telefon: 0451 / 122-2116
Fax: 0451 / 122-2190
E-Mail: marian.szymczak@kassenverwalter.de

Sylvia Bachmann
Landesschatzmeisterin
Heinrich-Traun-Straße 2, 22339 Hamburg
Telefon: 0172 / 7939525
E-Mail: sylvia.bachmann@kassenverwalter.de

Steffi Petersen
Beisitzerin
Gemeinde Handewitt
Hauptstraße 9, 24983 Handewitt
Telefon: 04608 / 904019
Fax: 04608 / 9040619
E-Mail: steffi.petersen@kassenverwalter.de

Vanessa Kuschnereit
Beisitzerin
Amt Preetz-Land
Am Berg 2, 24211 Schellhorn
Telefon: 04342 / 8866-03
Fax: 04342 / 8866-07
E-Mail: vanessa.kuschnereit@kassenverwalter.de

Andrea Seipp
Beisitzerin
Zweckverband Ostholstein
Wagrienring 3-12, 23730 Sierksdorf
Telefon: 04561 / 399-176
Fax: 04561 / 399-289
E-Mail: andrea.seipp@kassenverwalter.de
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Notizen



Kompetenter Partner der Gemeinden, Städte und Landkreise für Zahlungsverkehr, 
Rechnungswesen, Liquiditäts- und Forderungsmanagement
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